

### Výmena trnavského arcibiskupa

Ján Sokol skončil na poste arcibiskupa Trnavskej diecézy. Po dosiahnutí veku 75 rokov požiadal pápeža o zrieknutie sa úradu, ktorej pápež Benedikt 16-ty mu vyhovel. Súčasne vymenoval za nového trnavského arcibiskupa Róberta Bezáka.

Pavol Kalinský, redaktor STV: „Trnavský arcibiskup Ján Sokol patrí medzi popredné Slovenské cirkevné autority. Pre komunistický režim bol dlho nežiaduca osoba. Ale vo svojich vzázkoch ho viedla i Štátna bezpečnosť. Svoje pôsobenie v úrade hodnotí aj napriek týmto kontroverznostiam kladne.“

Ján Sokol, arcibiskup: „Kto ma pozná, aj môj najväčší nepriateľ musí povedať jedno. Že chápal kňazstvo ako obeť na úkor svojho spánku, odpočinku, na úkor svojho zdravia.“

Pavol Kalinský, redaktor STV: „75-ročný arcibiskup Sokol pôsobil vo svojom úrade 20 rokov. Na dôchodok sa však ešte stále nechystá.“

Ján Sokol, arcibiskup: „Budem chodiť po nemocniciach, budem sa venovať mládeži, rodinám. Ja som to vždy mal v rezorte.“

Pavol Kalinský, redaktor STV: „Na poste arcibiskupa ho vystrieda páter Róbert Bezák z Radvanskej farnosti v Banskobystrickej diecéze.“

Jozef Kováčik, hovorca Konferencie arcibiskupov Slovenska: „Keďže nový kandidát nie je ešte biskupom, bude vysvätený na biskupa. Obyčajne sa tak udeje v období do dvoch mesiacov. A následne prevzme aj úrad arcibiskupa.“

Pavol Kalinský, redaktor STV: „Budúci arcibiskup už vie, čo bude po začatí úradovania robiť ako prvé.“

Róbert Bezák, vymenovaný arcibiskup: „Iste sa pokúsim urobiť všetko preto, aby som nejakým spôsobom preklenul ten vekový rozdiel, ktorý medzi mnou a našimi biskupmi je. A ak teda prinesiem kúsok nejakého mladického ducha, to ma len poteší.“

Pavol Kalinský, redaktor STV: „Róbert Bezák sa stane najmladším arcibiskupom na Slovensku.“

Radoslav Zemančík, Pavol Kalinský  
STV Jednotka, 19:30, 18.4.2009

### V Pezinku si dnes uctili pamiatku kňazov a rehoľníkov internovaných v 50. rokoch komunistickým režimom

V Pezinku si dnes uctili pamiatku kňazov a rehoľníkov, ktorých v tamojšom kapucínskom kláštore internoval v 50. rokoch komunistický režim. Chceli ich prevychovať prednáškami a ma-

li podpísať vystúpenie z rehole. Konfederácia politických väzňov Slovenska si tak pripomenula zrušenie mužských kláštorov.

Rádio Slovensko, 18:00, 18.4.2009

### Nedávne zemetrasenie v Taliansku objavilo kúsok neobjavenej histórie

Nedávne zemetrasenie v Taliansku má aj niekoľko pozitívnejších stránok, najmä pre historikov. V ruínach poškodenej veže paláca Margherita záchranári našli cenný pergamen pápeža Celestína V. z roku 1294. V mestečku Rocca di Cambio

otrasy sprístupnili dosiaľ neznámu fresku Matky Božej s dieťaťom zo začiatku 11. storočia. Nachádzala sa v kostole San Pietro alla Collegiata za oltárom, ktorý sa pri zemetrasení oddelil od steny.

Rádio VIVA, 14:00, 17.4.2009

### Vysvätili Kostol Božieho milosrdenstva

Niekoľko stoviek veriacich sa dnes stretlo v Kostole Božieho milosrdenstva v Spišskej Novej Vsi, farnosť Smižany. Zažili tu jedinečnú udalosť, posviacku nového chrámu.

Klaudia Budzová, redaktorka TV Markíza: „S výstavbou kostola začali na jeseň v roku 1997. Dovtedy sa sväté omše slúžili v neďalekej škole.“

Vincent Chodovicz, zakladateľ kostola: „Si pamätám, že na začiatku ľudia akože neboli ako prijateľne nastavení na výstavbu kostola. Bolo veľa prekážok, ale musím povedať, že jak s dotykom božieho prsta, všetko sa riešilo.“

Klaudia Budzová, redaktorka TV Markíza: „Najväčší problém bol stále s peniazmi. Na stavbu a dokončenie stále chýbali. Každá pomoc bola vítaná. Pomohli sponzori a aj veriaci.“

veriaci: „My sme chodili po tých domoch, po byte a tak sme zbierali korunky.“

veriaci: „Sme vyberali peniažky, zháňali sme, aby sme vystavili tento chrám.“

veriaci: „Veľmi bolo to treba, bolo, veľká je to už obec.“

Klaudia Budzová, redaktorka TV Markíza: „Kostol je moderný. Vnútri dominuje sklo, kameň a kov. Sklenený je kríž, kazateľnica, či krstiteľnica.“

Valér Kováč, sklársky výtvarník: „Svojou veľkosťou ten kríž je skutočne najväčší na svete, není iného, dve tony skla je v ňom, plus konštrukcia, asi 2300 kilo to má.“

Klaudia Budzová, redaktorka TV Markíza: „Súčasťou kostola je aj výstava s darmi pre pápeža Jána Pavla II., ktoré dostal počas svojho pontifikátu. Kostol božieho milosrdenstva vyhlásili aj za pútnické miesto. zajtra očakávajú, že svätýňu navštívi viac ako 3000 veriacich. O 11. hodine tu odslúžia odpustovú svätú omšu.“

Klaudia Budzová  
Markíza, 19:00, 18.4.2009

## Zvyšky múmie berú lekári do rúk opatrne

Krehké kosti Žofie Bosniakovej odborníci niekoľko hodín hľadali medzi vrstvami uhlíkov, zhoreného dreva a kusmi roztaveného skla. Horľavina, oheň a extrémne teplo štyri storočia staré telo veľmi poškodili. Je to prípad, aký Ústav súdneho lekárstva v Martine ešte neriešil.

Jedna vyhorená rakva - tak vyzeralo to, čo po zničujúcich plameňoch zostalo z neporušeného tela. „S kolegami sme niekoľko hodín postupovali po vrstvách, až kým sme skutočne na dne našli ľudské ostatky, ktoré boli veľmi vážne poškodené,“ opisuje postup prednosta Ústavu súdneho lekárstva v Martine František Novomeský. Ležali tam zvyšky šatstva, retiazka, medailón, ruženec a krehké úlomky kostí.

Nielen trpezlivosť, ale aj cit potrebujú súdni znalci v týchto dňoch. Manipulácia s kosťami musí byť opatrná, aby sa nerozpadli. „My sa musíme snažiť o to, aby sme čo najlepšie zachovali ostatky - Každá manipulácia s nimi môže viesť k poškodeniu,“ hovorí odborný asistent ústavu František Štuller. Práce s kosťami potrvajú ešte niekoľko dní. Už na budúci týždeň by mala byť k dispozícii nová antikorová truhlica, kde kosti uložia. „Každý ľudský ostatok, každý úlomok kosti a každú časť toho tela vyzdvihneme a popíšeme. Na základe tohto vyrábame antropologické a morfológické údaje o osobe, z čoho usúdime vek, výšku či vek kostí,“ dodal Štuller. Závery znaleckého posudku budú známe o niekoľko týždňov. To už bude Žofia Bosniaková späť v loretánskej kaplnke v Tepličke nad Váhom. Tam bola tri desaťročia, kým ju 1. apríla nezapálil 31-ročný Žilinčan. Predtým si kľúče zobral z cukrárne. Predstavitelia Žilinskej diecézy potvrdili, že Bosniakovej ostatky už budú v bezpečí.

Zachované telo dobrodinky v roku 1689, 45 rokov po jej smrti, objavil vtedajší majiteľ Strečna v krypte hradnej kaplnky. Asi od roku 1728 bola mŕtvolu vystavená v kaplnke v Tepličke nad Váhom. Na hrade Strečno sa o niekoľko dní začne hlavná turistická sezóna, ktorá bude celá venovaná Žofii Bosniakovej. 2. júna uplynie štyristo rokov od jej narodenia.

**Renáta Jaloviarová  
PRAVDA, 18.4.2009**

## KŠEFTUJE S KRISTOM?

Zmenšeninu sochy, ktorú chce v Prešove postaviť, predáva za 5 000 eur

Zháňa peniaze, ako sa dá. Plánovaná 33-metrová socha Ježiša Krista, ktorú chce v Prešove postaviť primátor, totiž nie je lacnou záležitosťou.

Najmä ak má byť financovaná z peňazí mimo mestského rozpočtu. A tak sa Pavel Hagyarí rozhodol konať. Požiadal slovenského sochára Martina Palu (33), aby odliadol 33 zmenšených kópií monumentu v mierke 1:60, z ktorých má každá svoje číslo a certifikát.

Spolu s primátorom Hagyarim ich predávajú podnikateľom a firmám za 5-tisíc (150 630 Sk)! Ani vysoká cena neodradila solventných podnikateľov od kúpy polmetrového bronzového modelu.

### Sošku si kúpil aj primátor

„Už sú predané takmer všetky, ich majitelia to berú ako sponzorský dar nášmu projektu,“ hovorí prešovský primátor Pavel Hagyarí, ktorý je otcom myšlienky vybudovania obrovskej sochy práve v jeho meste. Jeden z modelov si kúpil aj sám. Dnes stojí

vystavený v prešovskom hoteli Carpe Diem, ktorý patrí primátorovej rodine.

Ďalšiu sošku kúpil podnikateľ, ktorý ju daroval nitrianskemu arcibiskupovi. Ten ju pri príležitosti otvorenia novej cesty medzi Oravou a Kysucami umiestnil do kaplnky vedľa cesty, aby ochraňovala cestujúcich pred nehodami. Výtazkom z predaja sošiek, čo by malo predstavovať 165-tisíc (takmer 5 mil. Sk), sa zaplatí nielen ich odlievanie, ale aj odliatie veľkého, vyše 3metrového bronzového modelu, ktorý už mal stáť v Prešove na Hlavnej ulici. Plány sa však pre námietky cirkvi zmenili. Model v mierke 1:10 nakoniec dorazí do Prešova zrejme začiatkom leta a nebude stáť pred kostolom na Hlavnej, ako sa pôvodne uvažovalo.

Práve jeho odhalením by sa mala spustiť verejná zbierka na financovanie finálneho betónového monumentu.  
**Plus jeden deň, 18.4.2009**

Kópia monumentu  
materiál: bronz  
výška: 50 cm  
mierka: 1:60  
cena: 5 000 eur

## Odlievajú bronzového Ježiša Krista

Už odlievajú model najvyššej sochy Ježiša Krista na svete. Model 30-metrovej sochy bude vyrobený z bronz. Merat' má 3,3 metra a vyrábajú ho v dielni na západnom Slovensku. Novému Času sa podarilo získať fotografie z jeho odlievania.

Bronzový model bude vernou kópiou sochy, ktorú chce prešovský primátor Pavel Hagyarí postaviť v Prešove. Hagyarí sa k soche v súčasnosti nevyjadruje. „Bronzová zmenšenina by mala stáť pri-

bližne 70 tisíc EUR (2,1 milióna Sk),“ uviedol zdroj z primátorovej blízkosti. Kde v Prešove bude stáť, sa ešte nerozhodlo. Verejnosť by ju však mala uvidieť v júni, počas Dní mesta. Samotnú sochu Ježiša Krista Hagyarí plánoval za pomoci sponzorov postaviť do roku 2011. Tieto plány sa však aj kvôli finančnej kríze menia. Socha s výškou 38 metrov vrátane podstavca má stáť až 500 tisíc EUR (15 miliónov Sk). Postavia ju až v roku 2011. **(nov)**

**Nový Čas, 20.4.2009**

## Do neba volajúce!

Neznámi páchatelia v uplynulých dňoch vážne poškodili poldruha metra vysokú sochu Ježiša Krista, nachádzajúcu sa v hĺbke 25 metrov pod hladinou mora pri brehoch juhotalianskeho Laliového ostrova (Isola del Giglio). Píšu o tom včerajšie talianske noviny Corriere della Sera. Vandali zlomili obidve ruky sochy, ktorú v lete roku 2001 experti umiestnili na morskom dne za prítomnosti vtedajšieho vicepremiéra Gianfranca Finiho a bývalého ministra poľnohospodárstva Gianniho Alemanniho. Obidvaja títo pravicovo orientovaní politici sa vo svojom voľnom čase s obľubou venujú potápačstvu. **JÁN FELIX, Šport, 18.4.2009**

## Oddychovať budem v hrobe

Arcibiskup Sokol: Kontroverzný cirkevný predstaviteľ po dvadsiatich rokoch v úrade končí

Jána Sokola na poste arcibiskupa Trnavskej diecézy vystrieda páter Róbert Bezák. Pápež Benedikt XVI. vyhovel jeho žiadosti o uvoľnenie z úradu pre vysoký vek 75 rokov.

Ide o najkontroverznejšieho vysokého cirkevného predstaviteľa na Slovensku najmä pre jeho údajnú spoluprácu s ŠtB. Sokol plánuje pokračovať v duchovnej činnosti. „Oddychovať budem až v hrobe,“ povedal.

Sokolova cirkevná kariéra bola plná kritiky. Podľa dokumentov Ústavu pamäti národa (ÚPN) bol spolupracovníkom komunistického tajnej služby pod kryciami menami Špirituál a neskôr ako agent Svätopluk.

Arcibiskup akúkoľvek spoluprácu dlhodobo popiera.

Pripustil však, že s eštabákmi sa stretával. Podľa neho to však boli vynútené stretnutia a nikdy pri nich nepoškodil meno cirkvi. Okrem toho bol Sokol obhajcom slovenského fašistického štátu a prezidenta Jozefa Tisa, počas ktorého odchádzali zo Slovenska transporty Židov do koncentračných táborov. Sokol v jednom z rozhovorov uviedol, že vo vojnových rokoch bol „na Slovensku blahobyť“.

Až do vysvätenia jeho nástupcu, správcu farnosti Radvaň v Banskobystrickom kraji Róberta Bezáka, zostáva vo funkcii. „Ešte pokračujem, pravdepodobne mesiac-dva.

Neviem, ako dlho to bude trvať,“ povedal Sokol po víkendovej cere-

mónii v Katedrále sv. Jána Krstiteľa v Trnave. Aj po abdikácii chce pokračovať vo svojich aktivitách. „Oddychovať budem až v hrobe,“ dodal Sokol. Kontroverzný duchovný sa v budúcnosti chce angažovať v trnavskom pastoračnom centre. „Budem navštevovať chorých ľudí, chodiť medzi mládež, robiť duchovné obnovy,“ uzavrel Sokol.

Sokolov nástupca Róbert Bezák sa do eštabákych zväzkov dostal tiež.

Podľa dokumentov ÚPN figuroval v roku 1988 pod krycím menom Sebastían ako preverovaná osoba, teda zrejme ako človek, ktorý bývalému režimu nepochleboval.

Ivan Netík, sita  
Nový Čas, 20.4.2009

### KTO JE SOKOL

- Ján Sokol sa narodil 9. októbra 1933 v Jarovciach.

- Za kňaza bol vysvätený 23. júna 1957.

- V roku 1974 mal začať spolupracovať s ŠtB pod krycím menom Špirituál.

- Za biskupa bol vysvätený 12. júna 1988.

- Po 15 rokoch spolupráce ho preklasi? kovali na agenta tajnej služby pod krycím menom Svätopluk.

- Za arcibiskupa bol vysvätený 26. júla 1989.

- Na Vianoce 2006 povedal, že počas druhej svetovej vojny bol na Slovensku „blahobyť“.

- Slúžil omšu pri príležitosti 60. výročia vzniku slovenského štátu a vlani celebrol zádušnú omšu za Jozefa Tisu.

## Novým trnavským arcibiskupom Róbert Bezák

Pápež Benedikt XVI. v sobotu vymenoval doterajšieho správcu farnosti Radvaň v Banskobystrickej diecéze a redemptoristu Róberta Bezáka (na snímke) za nového trnavského arcibiskupa. Pápež zároveň prijal zrieknutie sa úradu trnavského arcibiskupa Jána Sokola z dôvodu dosiahnutia veku 75 rokov v súlade s Kánonickým právom. Až do vysvätenia Bezáka však ostane vo funkcii Sokol.

Róbert Bezák sa narodil v Handlovej (diecéza Banská Bystrica) 1. marca 1960. Po základnej škole pokračoval v štúdiách na gymnáziu v Prievidzi, kde zmaturoval v roku 1979. Následne študoval na teologickej fakulte v Bratislave a počas štúdií prijal rehoľnú formáciu v Kongregácii najsvätejšieho Vykupiteľa - Redemptoristov, kde v roku 1983 zložil aj celoživotné rehoľné sľuby.

Bol vysvätený za kňaza 14. júna 1984 v Banskej Bystrici biskupom Jozefom Ferancom. V rokoch 1993 až 2005 bol Bezák viceprovinciálom rímskokatolíckej viceprovincie Redemptoristov na Slovensku. Od roku 1996 do 2002 bol predseda Konferencie vyšších rehoľných predstavených na Slovensku. Vyučoval morálnu teológiu na Teologickom inštitúte v Badíne pri Banskej Bystrici a na Alfonsiáne, teologickej fakulte Trnavskej univerzity. Od roku 2008 bol Baláz farským administrátorom v Radvani, predstaveným spoločenstva Redemptoristov v Radvani a vikárom viceprovinciála rímskokatolíckej viceprovincie Redemptoristov v Bratislave.

Šport, 20.4.2009

## Novovymenovaný arcibiskup Róbert Bezák približuje miesto a čas svojej biskupskej vysviacky

Pápež Benedikt XVI. prijal počas víkendy zrieknutie sa úradu Trnavského arcibiskupa Jána Sokola z dôvodu dosiahnutia veku 75 rokov. Za nového Trnavského arcibiskupa vymenoval Róberta Bezáka, doterajšieho správcu farnosti Radvaň v Banskobystrickej diecéze.

Redaktor: „Novovymenovaný arcibiskup Róbert Bezák približuje miesto a čas svojej biskupskej vysviacky.“

Róbert Bezák, arcibiskup: „Biskupská ordinácia bude 6. júna o 15. hodine v katedrálom chráme v Trnave, svätiteľ bude pán kardinál Jozef Tomko, potom arcibiskup Trnavský Ján Sokol a vatikánsky nuncius na Slovensku biskup Mária Giordanna. Všetkých samozrejme pozývam srdečne na tento môj krásny deň.“

Redaktor: „Dnes sú už známe niektoré fakty okolo biskupského

erbu.“

Róbert Bezák, arcibiskup: „Môžem povedať, že by som chcel, aby duchovným mottom toho môjho úradu pôsobenia bolo práve Božie milosrdenstvo, Pane už hneď z rána nech nás nasýti, posilňuje tvoje milosrdenstvo, takže v tom erbe by chcelo tak nejako zaznieť práve to naplňaj nás milosrdenstvom.“

Pavol Jurčaga  
Rádio Lumen, 20:00, 20.4.2009

## Pápež Benedikt XVI. navštíví Českou republiku

Pápež Benedikt XVI. navštíví Českou republiku na jeseň, v dňoch 26. až 28. septembra. Vyvrcholenie návštevy by tak pripadlo na pondelok 28. septembra, kedy je v ČR štátny sviatok - Deň českej štátnosti a sv. Václava.

V nedeľu to v pastierskom liste veriacim oznámili českí a moravskí biskupi a na svojej oficiálnej internetovej stránke informovala aj Česká biskupská konferencia.

Oficiálne vatikánske zdroje termín návštevy zatiaľ nepotvr-

dil, ale podľa biskupov je vhodné sa v dostatočnom predstihu na návštevu duchovne pripraviť. „Pripravme sa modlitbou, osobnou aj spoločnou. Pripravme sa tematicky zameraným čítaním Písma a duchovných spisov,“ nabádajú svojich veriacich.

Oficiálnym mottom návštevy má byť „Láska Kristova je našou silou“. Podľa biskupskej konferencie by sa mal pápež zastaviť v Prahe, Brne a v stredočeskom meste Stará Boleslav.

TASR, Nový Čas, 20.4.2009

## Téma umelého prerušenia tehotenstva sa opäť dostane na program parlamentnej diskusie

Téma umelého prerušenia tehotenstva sa opäť dostane na program parlamentnej diskusie a to hneď niekoľkokrát. Novelu zákona, ktorou by sa mal vytvoriť priestor pre kvalifikované zväznenie rozhodnutia o podstúpení interrupcie, predložil na najbližšiu schôdzu parlamentu podpredseda Kresťansko demokratického hnutia Daniel Lipšic. S rovnakým cieľom však do parlamentu predložili svoj návrh novely zákona aj poslanci Národnej rady Ľudmila Mušková z Hnutia za

demokratické Slovensko, Viera Mazúrová zo Smeru a Štefan Zelník zo Slovenskej národnej strany. K predkladaným návrhom má však výhrady spoločnosť pre plánované rodičovstvo, ktorá ich považuje za pokračovanie dlhodobého pokusu obmedzovať prístup žien k interrupciám. Zároveň upozorňuje, že úpravy zákona zavádzajú do právnej a medicínskej oblasti ideologický slovník, ktorý do legislatívy nepatrí.

Rádio Lumen, 17:30, 20.4.2009

## Interrupcia tri dni od poučenia

Povinne informovať o rizikách umelého prerušenia tehotenstva chcú uzákoniť dve koalíčné strany, ĽS-HZDS a SNS.

Predkladatelia novely zákona o zdravotnej starostlivosti, Ľudmila Mušková a Štefan Zelník, požadujú, aby ženy smeli ísť na zákrok až po troch dňoch od získania informácií, navyše budú musieť podpísať takzvaný informovaný súhlas. Podľa Muškovej trojdňová lehota vytvorí priestor na to, aby žena zvažila interrupciu a tak chrániť nenarodený ľudský život.

(sita), Plus jeden deň, 22.4.2009

## Vatikán bude najzelenší

Rasťo, redaktor Rádia OKEY: „Vatikán bude najzelenší. Emisie CO2 stlačil na nulu a teraz sa chystá využívať aj čistú energiu. Chce vybudovať najväčšiu európsku solárnu elektrárňu. Pápež Benedikt XVI. uvažuje aj nad výmenou papamobilu za ekologické auto.“

Rádio OKEY, 18:00, 22.4.2009

## Benedikt je pápežom už 4 roky

Hlava katolíckej cirkvi pápež Benedikt XVI. cez víkend oslávil štvrté výročie svojho nastúpenia na Petrov stolec, ako aj 82. narodeniny. Pred pútnikmi zhromaždenými pri jeho letnom sídle Castel Gandolfo neďaleko Ríma sa pápež včera poďakoval za všetky gratulácie. Benedikt XVI., vlastným menom Joseph Ratzinger, sa narodil 16. apríla 1927 v bavorskom meste Marktl am Inn a za hlavu cirkvi ho po smrti Jána Pavla II. vymenovali 19. apríla 2005. (sita), HN, 20.4.2009

## Pravoslávni kresťania slávia v noci na dnes Veľkú noc

Milióny pravoslávnych kresťanov slávia v noci na dnes Veľkú noc. Ruský pravoslávny patriarcha Kiril na bohoslužbe v katedrále Krista Spasiteľa v Moskve povedal, že zmŕtvychvstanie Ježiša symbolizuje víťazstvo dobra nad zlom. Na slávnosti po prvý raz prečítali evanjelium v 18 jazykoch. Na nočnej svätej omši sa zúčastnil aj ruský prezident Dmitrij Medvedev a premiér Vladimir Putin. Patriarcha Kiril vyzval veriacich, aby sa v čase krízy navzájom podporovali.

Rádio Lumen, 17:30, 19.4.2009

## Kostol vykradol miestny

LAŠKOVCE - Kostolík v Laškovciach (okr. Michalovce) pred Veľkou nocou vykradol miestny osadník (29). Vzal evanjelium, 200-ročný kalich a monštranciu. Lup zakopal do zeme pri železničnej stanici. Hoci sú relikvie poškodené, veriaci sú šťastní, že ich majú naspäť.

Evanjelium je premočené, kalich i strieborno-zlatá monštrancia pokrivené.

Podľa polície muž navyše poškodzoval pomníky na cintoríne. „Hrozí mu 4-ročné väzenie,“ povedal riaditeľ michalovskej polície Dušan Šanta. (van), Nový Čas, 22.4.2009

## Nové povinnosti pre lekárov

Vlado Vondrák, moderátor STV: „Lekárom, ktorí robia prerušenie tehotenstva pravdepodobne pribudnú nové povinnosti. Mali by ženy informovať nielen o zdravotných rizikách interrupcie, ale aj o tom ako inak sa dá riešiť ich problém. Nové povinnosti pre lekárov chcú dať poslanci do zákona o zdravotnej starostlivosti.“

Miro Frindt, redaktor STV: „Ženy, ktoré podstupujú umelé prerušenia, nemajú od lekárov dostatok informácií, tvrdia niektorí poslanci. Podľa Ludmily Muškovej lekári hovoria s pacientkami len o zdravotných rizikách zákroku, pričom sú aj iné možnosti.“

Ludmila Mušková, poslankyňa NR SR (ĽS-HZDS): „V zákonoch boli prijaté ďalšie možnosti, ako je utajený pôrod. Nikto nemusí vedieť, že žena vynosila dieťať a porodila. Takisto dá sa dieťa hneď dať na adopciu.“

Miro Frindt, redaktor STV: „Peter Gabura vyjadril pochybnosti, či aj po takýchto informáciách ženy zväžia potrat.“

Peter Gabura, poslanec NR SR (nezávislý): „Tento návrh nič nemení na skutočnosti, že denne zomiera 45 detí chirurgickým potratom na Slovensku, a že tento stav sa týmto v podstate nemení.“

Miro Frindt, redaktor STV: „Občianske združenie Možnosť voľby tvrdí, že právo rozhodnúť sa, či mať alebo nemať dieťa musí zostať na žene. Združenie je skeptické aj k spomínaným návrhom. Tvrdí, že lekár by nemal niesť zodpovednosť za to, že bude ženy informovať o iných možnostiach. Nesúvisí to zo zdravotným úkonom.“

Oľga Pietruchová, OZ Možnosť voľby: „Má informovať o prázdnych veciach, o adopcii, čo vlastne ukladať lekárom je v podstate nezmyselné, pretože to nie je ich povinnosť. Oni nie sú povinní sledovať právny stav vecí.“

Miro Frindt, redaktor STV: „O novele zákona o zdravotnej starostlivosti rokovali poslanci v prvom čítaní. Očakáva sa, že zákon schváli na nasledujúcej schôdzi. **Miro Frindt**  
STV Jednotka, 19:30, 21.4.2009

## Výstavba kostola môže byť nebezpečná

Na Šibenej hore v Košiciach by malo vyrásť nové pastoračné centrum a rímskokatolícky kostol. Miestni občania sú však v otázke podpory tohto projektu nejednotní a rozdielne sú aj názory odborníkov. Niektorí dokonca tvrdia, že výstavba na nestabilnom brale môže byť nebezpečná.“

Redaktor TV Markíza: „Takýto exkluzívny pohľad z vyhládokovej terasy kostola môžu mať už čoskoro veriaci z košického sídliska Železníky. Otázka výstavby pastoračného centra však rozdeľuje miestnu komunitu.“

Anketa:

Opýtaný 1: „Po blízku tu není nič, takže je to dobré.“

Opýtaný 2: „Je tam parkovisko, vyženú nám, hluk tam bude.“

Opýtaný 3: „V Košiciach je už toľko kostolov.“

Opýtaný 4: „Pokiaľ je, by bola statika, tak by som bola za.“

Redaktor TV Markíza: „A práve statika je najväčším problémom tohto projektu. Ešte začiatkom 90. rokov museli nákladne spevniť breh bývalého kameňolomu. Kvôli zosuvom pôdy totiž hrozilo, že spadne poschodový panelák na okraji brala.“

Zoltán Németh, Geologický ústav

Dionýza Štúra Košice: „Boli tam použité pilotáže, injekčné, odvodňovacie diela.“

Redaktor TV Markíza: „Rôzne názory na problematiku bezpečnosti tohto projektu majú aj odborníci.“

Eduard Dobra, geológ, autor publikácie k problematike: „Pod pastoračným centrom to ani projektant asi nevie, boli zistené trhliny.“

Zoltán Németh, Geologický ústav Dionýza Štúra Košice: „Tá lokalita je stabilná a bezpečná na výstavbu.“

Eduard Dobra, geológ, autor publikácie k problematike: „Trebá urobiť opatrenia na zabezpečenie trvalej stability svahu pod týmto objektom.“

Redaktor TV Markíza: „Investor dal v rámci projektovej dokumentácie vypracovať aj geologický a statický posudok. V ňom sa však s ďalším zabezpečením brehu nepočíta.“

Jaroslav Vrábeľ, komunikačné oddelenie magistrátu: „Stavebné konanie už bolo začaté. Stavebný úrad posudzuje žiadosť a stavebné povolenie ešte vydané nebolo.“

Redaktor TV Markíza: „O tom, či na tejto skale postaví kostol, rozhodne stavebný úrad ešte na jar tohto roka.“

Dušan Tokarčík  
Markíza, 19:20, 20.4.2009

## Klonujem človeka

Americký lekár Panayiotis Zavos prekročil najväčšie tabu

NEW YORK - Naklonoval som 14 ľudských embryí a 11 z nich som vložil do matrice štyrom ženám, ktoré boli pripravené porodiť klonované deti, vyhlásil „bohorovne“ lekár Panayiotis Zavos. Prvý ľudský klon sa narodí možno už do roka!

Ani jedno z jeho vložených embryí nevedlo k otehotneniu, ale Zavos tvrdí, že je to len „prvá kapitola“ jeho plánu naklonovať dieťa z kožných buniek jeho „rodiča“.

„Ak zintenzívime naše úsilie, prvé klonované dieťa príde na svet už do roka alebo dvoch. Nie sme naozaj pod žiadnym tlakom dať takéto dieťa svetu čo najskôr. Našou jedinou výzvou je počať touto cestou zdravé dieťa, cituje Zavosa americký magazín The Independent. Za tieto pokusy by bol

v západných krajinách trestne stíhaný, preto svoju hru na Boha skúša Zavos v tajnom laboratóriu, pravdepodobne niekde na Strednom východe. Časť z jeho embryí sa pred vložením do matrice vyvinula len do štvorbunkového štádia, ale niektoré vraj dosiahli až 32bunkové štádium nazývané morula. Rovnakú vec už vraj urobil v roku 2004, ale nikto mu neveril, preto teraz celý svoj pokus nakrútil na kameru.

Klonované ľudské embryá vytvorili už aj iní vedci, ale nikdy ich nevložili do ľudskej matrice. Embryá, aspoň podľa ich tvrdení, zostali v skúmavkách za účelom výskumu kmeňových buniek.

Zavos, ktorý má kliniky na liečenie plodnosti v americkom Kentucky aj na Cypre, má k dispozícii celý zoznam žien, ktoré sú ochotné prísť k dieťaťu touto cestou. **(nel), Nový Čas, 23.4.2009**

## Dan Brown sa vracia.

### S novou knihou aj filmom

Profesor Robert Langdon je hrdina knižných hitov Anjeli a démoni a Da Vinciho kód. Napísal ich Dan Brown, ktorý sa k Langdonovi vrátil ďalším románom The Lost Symbol. Vo svete vyjde v septembri. A do konca roka sa pod názvom Stratený symbol objaví aj na Slovensku.

Do slovenských kín tiež 14. mája príde film Anjeli a démoni.

Brown najprv napísal Anjelov a démonov a potom Da Vinciho kód. Ten vyšiel v náklade 81 miliónov kusov a 54 týždňov viedol v rebríčku bestsellerov denníka The New York Times. Film z roku 2006 utŕžil viac ako 750 miliónov dolárov. Nakrútil ho oscarový režisér Ron Howard a hlavnú úlohu stvárnil oscarový Tom Hanks.

Obaja spolupracovali aj na Anjeloch a démonoch. Profesor Langdon sa v tejto snímke púšťa po stopách vraha geniálneho vedca. Tomu sa podaril objav, ktorý chce niekto zneužiť. V hre sú životy množstva ľudí vrátane kandidátov na pápeža.

Hanks potvrdil, že vo filme je veľa akcie. „Čas v ňom poriadne letí. A nejde len o antihmotu, ktorá môže vybuchnúť, ale aj o voľbu pápeža. Langdon musí zastaviť vraždy ešte pred touto voľbou,“ cituje herca stránka entertainment.uk.msn.com.

Film ešte ani nie je v kinách a už naň útočí cirkev. Ale režisér Howard si podráždené reakcie užil aj pri Da Vinciho kóde. Tentoraz vyhlásil, že verí, že katolíci aj väčšina cirkevných predstaviteľov si Anjelov a démonov užijú. „Pretože ide o vzrušujúcu záhadu, vsadenú do inšpirujúcej krásy Ríma,“ uviedla jeho slová agentúra Reuters.

(SITA.DAN), PRAVDA, 23.4.2009

## Najstarší kňaz stále slúži omše

Duchovný Juraj Macák oslávil svoje 100. narodeniny

VEĽKÝ ŠARIŠ - Najstarší kňaz na Slovensku žije vo Veľkom Šariši (okr. Prešov). Juraj Macák oslávil už svoje sté narodeniny. Katolícky kňaz sa narodil v Myslave a dnes žije v Diecéznom kňazskom domove, čo je akýsi domov dôchodcov pre duchovných vo Veľkom Šariši. Príležitostne asistuje pri omšiach.

Za kňaza ho vysvätili v roku 1935, absolvoval však aj dôstojnícku školu a dva roky strávil počas vlády komunistov vo väzení. „Kňazom som chcel byť vždy. V Prahe som študoval na Karlovej univerzite, a kým ostatní študenti chodili počas voľna na zábavy, ja som zostával v internáte a modlil som sa s ružencom v ruke,“ prezradil J. Macák, ktorý pôsobil vo viacerých farnostiach po celom východnom Slovensku.

Do väzenia sa dostal bezdô-

vodne v päťdesiatych rokoch, keď vtedajší režim potláčal duchovné aktivity. Jeho mame pomohol istý kresťan napísať list pre komunistických funkcionárov. Vďaka tomu unikol štátnemu súdu, kde mu hrozilo 17ročné väzenie, súdil ho ľudový, ktorý bol miernejší. Sedel v Prešove, Mučeniekoch, Novákoch, Mladej Boleslavi, Ilave i Plzni. „Mal som aj šťastie, keď zomrel Klement Gottwald, nastúpil Antonín Zápotocký a na základe jeho amnestie ma prepustili,“ vysvetlil najstarší kňaz, ktorého celoživotným koníčkom je archeológia a doposiaľ, aj keď s pomocou, slúži omše. (nov, foto autor)

Slávnostná omša v kostole vo Veľkom Šariši sa uskutočnila aj na počesť stých narodenín Juraja Macáka.

Najstaršiemu kňazovi len občas musia vypomáhať vozíkom.

Nový Čas, 24.4.2009

## Američania nechcú deti

Hospodárska kríza sa v USA prejavila už aj zvýšeným počtom interrupcií a sterilizácií.

Pracovníčky Národnej aborčnej federácie nestíhajú zdvíhať telefóny. Čoraz viac žien od nich chce informácie o možnostiach umelého prerušenia tehotenstva alebo podviazania vaječníc. Oficiálne štatistiky nárastu počtu interrupcií či vazektómii ešte nie sú dostupné, odborníci však s určitosťou tvrdia, že čísla závratne stúpajú. Vinia z toho neistú situáciu Američanov v čase ekonomickej recesie.

Mnoho záujemkyň a záujemcov o tieto zákroky ako dôvod uvádza stratu zamestnania či hrozbu súdneho vysťahovania.

„Ďalšie dieťa si nemôžem dovoliť,“ vysvetľuje 32-ročná slobodná matka z mesta Syracuse v štáte New York, ktorá sa rozhodla pre interrupciu.

Lekári však varujú, aby podobné kroky zväzili naozaj dôkladne. Kríza totiž nebude večná, plodu však už život nikto nevráti. Podobné je to aj v prípade sterilizácie alebo vazektómie. Tá podľa lekárov obvykle stojí 1 000 až 1 500 dolárov (772 až 1 159 eur).

Ak však žena či jej partner v budúcnosti opäť zatúžia po deťoch, za rekonštrukčnú operáciu vaječovodov zaplatia desaťnásobok. (Iz)

Plus jeden deň, 24.4.2009

## Koncom júna by mala byť zverejnená nová encyklika pápeža Benedikta XVI. o globalizácii a chudobných

Nová encyklika pápeža Benedikta XVI. o globalizácii a chudobných by mala byť zverejnená koncom júna. Uviedol to dnes predseda pápežskej rady pre spravodlivosť

a pokoj kardinál Renato Martino. Očakávaný termín vydania je 29. jún, teda sviatok sv. apoštolov Petra a Pavla. Svätý Otec pracuje na encyklike Láska v pravde od roku

2007. Nedávno však uviedol, že odložil jej vydanie, aby ju mohol aktualizovať po príchode globálnej hospodárskej recesie.

Rádio Lumen, 20:00, 23.4.2009

## Najmladší arcibiskup si so sebou do Trnavy zbalí bicykel

Nový trnavský arcibiskup Róbert Bezák dúfal, že sa stane neznámym. Po dvanástich rokoch pôsobenia na vysokých cirkevných miestach v Bratislave túžil odísť. Byť farárom niekde v horách, konečne dočítať knihy. O správe, že sa stane arcibiskupom, si najprv myslel, že je to žart.

**Naozaj ste to spočiatku brali ako vtip?**

- Nuž, bolo prvého apríla. A bolo to niečo, čo sa nedá logicky vysvetliť. Povedali mi však, že Vatikán tento druh prvoaprilových žartov nerobí. Vykonal všetky potrebné skúmania mojej osoby. Teraz som mal preskúmať ja seba. Vypýtal som si od nich štyri dni na premyslenie. Usmiali sa. Pápežovi vraj stačili len tri.

**Načo ste teda prišli?**

- Na Slovensku sa už vyššie nedá. Hovorí sa, že v Trnave budem takým malým pápežom. No neštudoval som za arcibiskupa. Ani som sa ním netúžil stať. Tá línia tam však kdesi bude. Veľa som cestoval, tri roky som bol v Ríme, priateľov som získal v Nemecku a inde. Jazykovo som teda pripravený. Teraz je rad asi na mne, aby som niečo odovzdal. Ak to Boh chce... Len som mal námietku voči Vatikánu, či nie som primladý.

**Aká bola odpoveď?**

- Že aj to je ďalší rozmer zmeny. Byť vekovo iný. Ja som aj o Beatles, ja som roky šesťdesiate na rozdiel od rokov tridsiatych.

**Kedy zasadnete na novú stoličku?**

- Vysvätený budem 6. júna o 10.30 v Trnave. Na druhý deň je Róberta. Nie som numerológ, no vidíte, asi je to ozaj napísané dakde vo hviezdach.

**Pôsobili ste najmä v Banskobystrickom kraji. Sťahujete sa do Trnavy. Nie je to cudzina?**

- Som zvedavý na palác. Je to výzva. A trnavské víno mi chutí. No mám veľmi rád hory. Budú mi chýbať. Tu a predtým v Donovaloch som sa lyžoval, bicykloval. Dakedy aj s medveďom opreteký.

**To vážne?**

- V Španej doline sa v zákrute vyrútil medveď. Našťastie opačným smerom.

**A ten parádny bicykel, ktorý ste pred rozhovorom vybrali z garáže, je váš?**

- Áno. Poskladal som si ho sám. Je to freeride. Keď sa rúťte šesťdesiatkou z kopca, musíte mať poriadne brzdy.

Súciastky som objednával cez eBay.

**A čo iné záľuby?**

- Knihy. Mám veľmi rád autorov z obdobia druhej svetovej vojny. A tiež Medvedev. Alebo Teilhard de Chardin, teológ a paleontológ. Naozaj nezvyčajná kombinácia. Kňaz a vedec.

**Vy ste zas kňaz s mladým duchom. Aké poslanie si stanoví najmladší slovenský arcibiskup?**

- Predovšetkým byť ľudský. Teraz je totiž vypätá doba. Taká zvláštna atomizácia. Každý žije sám za seba.

**Máte na ňu liek?**

- Aspoň kúsok si nechať aj pre iných ľudí. Myslím, že som kdesi čítal vetu, že mať niekoho v úcte, ešte neznamená toho človeka milovať. To však neprekáža. Úcta je začiatok.

**Pokúsite sa vyliečiť aj miliónovú kauzu vášho predchodcu, keď Ján Sokol previedol cirkevné pozemky na svoju nadáciu?**

- Verím, že nájdem ľudí, ktorí mi pomôžu riadne vysporiadať majetky cirkvi.

**Ako to vyriešite?**

- Nechcem nič zatajovať. V tejto chvíli by bolo predčasné o tom hovoriť.

**Predtým ste spomínali hory. Tie si nezbaliť. Čo si teda chcete priviesť so sebou do paláca?**

- Šport. Verím, že sa tam v Trnave niekde bude dať bicyklovať. A keď mi bude otupno, tak sadnem do auta a vrátim sa sem aspoň na chvíľu.

**Nedávno ste sa priznali, že ste vyrastali na hudbe Beatles, Deep Purple. Môže takáto hudba znieť v kostole?**

- Deep Purple asi nie. To bolo predsa len také búšenie. Ale vtedy sa mi páčili. Tiež som nosil dlhé vlasy a dvakrát ma pre ne poslali prvého septembra zo školy okamžite ku kaderníkovi... No Beatles... niektoré pesničky by sa do kostola aj hodili. Napríklad Yesterday.

**Prečo práve ona?**

- Asi aj preto, že teraz vystihuje môj stav. Všetky moje problémy sa zdali byť preč all my troubles seemed so far away. A teraz mám byť arcibiskupom. Všetci mi gratulujú. Nechápeť prečo. Je to extrémna zmena môjho života.

**Róbert Bezák (49)**

Narodil sa v Handlovej 1. marca 1960. Teológiu študoval v Bratislave, neskôr tri roky v Ríme. Je redemptorista. v roku 1983 zložil celoživotné rehoľné sľuby v Kongregácii najsvä-

tejšieho vykupiteľa. V rokoch 1996 - 2002 bol predsedom Konferencie vyšších rehoľných predstavených na Slovensku. Od roku 2008 pôsobil ako farský administrátor v Radvani v Banskej Bystrici.

**Andrej Barát  
PRAVDA, 24.4.2009**

## Jubileum vinohradníckeho mesteka

Vinohradnícke mesto Svätý Jur oslavuje v tomto roku 800. výročie od prvej písomnej zmienky. Súčasťou osláv sú aj Svätajurské hody, ktoré sa uskutočnia v dňoch 24. - 26. apríla.

Prvý raz sa Svätý Jur spomína v roku 1209, keď ho kráľ Ondrej II. uvádza ako slobodné trhové mesto. Popri vinohradníctve sa v Svätom Jure rozvíjali aj remeslá, čo spolu s uvedením ďalších práv a trhových výsad viedlo k rýchlemu hospodárskemu rozvoju.

Významným medzníkom bol rok 1647, keď Ferdinand II. povýšil Svätý Jur, ktorý bol od 13. storočia v područí Svätajurských, do stavu slobodných kráľovských miest. Svätajurskí grófi obývali od 13. storočia hrad Biely Kameň.

Svätý Jur si dosiaľ zachoval charakter malokarpatského vinohradníckeho mesta. Jeho jadro sa od roku 1990 stalo mestskou pamiatkovou rezerváciou a obnovili ho v roku 2001.

Vinohradníctvo poznačilo aj mestskú architektúru: charakterizujú ho viaceré vinohradnícke domy zo 17. až 19. storočia. Sú typické vysokou priechodnou bránou a tzv. podbráním, cez ktoré sa dalo vojsť vozom až k zadným pivniciam a lisovniam hrozna. Dôležitou súčasťou vinohradníckych domov boli klenuté pivnice, ktoré sa spolu s prešovňou využívali pri výrobe a uskladňovaní vína.

**Socha sv. Juraja**

K najvýznamnejším kultúrno-historickým pamiatkam mesta patrí rímskokatolícky farský Kostol sv. Juraja. Pôvodne ranogotický kostol z 13. storočia neskôr prestavali a zväčšili. Po tureckom vpáde v roku 1663, pri ktorom zhorela kostolná veža, postavili samostatnú drevenú zvonicu.

Interiéru dominuje na Slovensku ojedinelý ranorenesančný kamenný oltár, v ktorého strede stojí socha sv. Juraja. **(ale), Roľnícke noviny, 24.4.2009**

## Kronika - výpoveď o dobe

Niektoré školy už písanú kroniku zamenili za internetovú stránku

Školské kroniky sa považujú za pamätné knihy, do ktorých sa zaznamenávajú významné udalosti zo života škôl. Hoci dnes im už zákon neprikazuje viesť si kroniku, mnohé školy v ich písaní pokračujú. Iné uprednostnili modernejšie nosiče.

Menšie školy, najmä na základnom stupni, si stále chránia svoje školské kroniky, a pokračujú v tejto tradícii, inde si už vystačia s internetovou stránkou školy či bulletinmi pri jej okrúhlych výročiach.

Rímskokatolícka cirkev Biskupstvo Spišské Podhradie prikladá školským kronikám veľký význam. Svojim cirkevným školám cez školský úrad zaslala metodické pokyny, ako majú kroniky viesť a riaditeľom prikázala, aby sa o to postarali.

Aj kedysi museli školy viesť kroniky povinne, vyhláškou im to v roku 1921 určilo ministerstvo školstva a národnej osvety. Kroniky mali historický, dokumentačný a kultúrno-osvetový význam.

### Aj o topiacej sa žiačke

Tradíciu školských kroník priam pestuje Jana Pivková, riaditeľka Základnej školy v Lipťovskom Jáhe. Kroniku považuje za niečo osobité, z čoho budú môcť čerpať nasledovníci.

„Máme už tri kroniky, prvá je ešte spred roka 1953, keď bola postavená budova školy, od tohto roku píšeme už do druhej. Zápisy robili väčšinou riaditelia, ja som navrhla našim pedagógom, aby tam každý aspoň raz zvečnil svoj rukopis, nech ostane na nás pamiatka,“ hovorí Pivková. „Tí, ktorí nás predišli, tam majú veľmi pekné zápisky, príhody, udalosti. Čo sa muselo, čo sa robilo, kto prepadol, v ktorej rodine nedodržiavali dostatočnú hygienu, čo vyparátili žiaci učiteľom, aký socialistický záväzok kto splnil. Ako spadla žiačka do prudkej Štiavnice a pán učiteľ ju pod mostom chytil a zachránil.“

Dnes do kroniky píšeme aj peda-

gogické a nepedagogické štatistiky, aj to, ako sa menia učitelia v zbere, deti v škole, kto prospel, či mal opravnú skúšku, kam odišli deviataci. Zaznamenali tiež, čo priniesol nový školský zákon, ako vychádzajú s obcou a sponzormi, kto im pomohol vymeniť okná na budove, ako sa pedagógovia vzdelávajú, kto študuje angličtinu, kto informatiku či nové formy vyučovania. V starej kronike sú aj fotografie, dnes ich napaľujú na CD.

### V dobrom treba pokračovať

Aj Michal Jancura, riaditeľ Základnej školy na Mlynskej ulici v Stropkove povedal, že kroniku v škole majú. „Ja mám rád, keď sa dobré veci zachovávajú.“

Anna Vodová, riaditeľka Gymnázia v Pezinku hovorí, že v školskej kronike pokračujú, tá prvá pochádza ešte z roku 1953. „Keď príde významná návšteva a napíše venovanie, je to také krajšie.“ Do kroniky vkladajú všetky dôležité udalosti a školské akcie. Píšu ju striedavo riaditeľka a zástupkyne.

Bratislavské Gymnázium Jána Papánka na Vazovovej ulici vedie kroniku už vyše päťdesiat rokov. „Určite v nich budeme pokračovať, písané kroniky majú niečo do seba, ich autentickosť sme už veľakrát využili. Nedávno sme v tej z roku 1968 napríklad našli udalosť, o ktorej sa nevedelo a nehovorilo. Aj na našej škole bol žiak, ktorý sa ako Ján Palach na protest proti sovietskej okupácii v Bratislave upálil,“ povedala riaditeľka Gabriela Dorňáková.

V Základnej škole v Lukáčovciach prvú kroniku začal písať v roku 1948 riaditeľ školy Valent Mifkovič.

Dana Kollárová, jej dnešná riaditeľka povedala, že aj ona pokračuje v tejto tradícii. V kronike sa uvádzajú aj činnosti, ktoré súvisia s opravami, rekonštrukciou budovy a s úpravou areálu školy. „I mne dala kronika zaujímavé informácie, ktoré som mohla využiť v riadiacej práci.“ povedala Kollárová

### Papier vytláča internet

Ďalšie náhodne oslovené školy si už kroniky nepíšu. Miroslav Kocián, riaditeľ Základnej školy s materskou školou v Drietome povedal, že sa spoliehajú na elektronické médiá. Ich hlavnou kronikou a zároveň občasným je webová stránka školy, osobitne jej obrazová galéria. Funkciu kroniky plnia každoročné správy o výchovno-vzdelávacej činnosti.

Gymnázium v Dubnici nad Váhom s klasickou kronikou skončilo niekedy v osemdesiatych rokoch. Riaditeľka Adriana Vančová povedala, že istýčas sa síce zaoberali myšlienkou oživiť ju, ale potom akosi od toho upustili. Škola má všetky udalosti, úspechy aj fotoalbum zverejnené na svojej webovej stránke.

Medzi mladými pedagógmi už niet nadšencov, ktorí by sa touto činnosťou dobrovoľne zaoberali, povedala riaditeľka Obchodnej akadémie na Lúčnej ulici v Lučenci Katarína Benčíková. „Posledných desať rokov máme všetko na webovej stránke.“

Riaditeľka Strednej odbornej školy zdravotníckej v Trnave Alberta Smolku otázka o školskej kronike zaskočila. „Viete, že ani netuším, či ju slovenčinárka vedie? Nezrušili sme ju, mala by existovať.“ Nakoniec sa ukázalo, že kroniku nahradila pred dvomi rokmi webová stránka.

Jarmila Horáková  
SME, 24.4.2009

## Valné zhromaždenie Ekumenickej rady cirkví

Zástupcovia 7 cirkví na valnom zhromaždení Ekumenickej rady cirkví okrem iného hodnotili súčasnú spoločenskú situáciu a hovorili o budúcom poslaní pre veriacich v čase krízy. Delegáti si dnes zvolia aj nového predsedu podpredsedu ekumenickej rady na obdobie 2009 až 2011.

STV Jednotka, 16:00, 23.4.2009